

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА  
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 30 (3059)

Вторник, 10 марта 1953 г.

Цена 40 коп.

Вчера, 9 марта, советский народ, все прогрессивное человечество провожали в последний путь мудрого вождя и учителя **Иосифа Виссарионовича Сталина**



На трибуне Мавзолея — руководители Партии и Правительства Советского Союза, руководители зарубежных братских коммунистических и рабочих партий и члены иностранных правительственных делегаций, прибывшие для присутствия на похоронах Председателя Совета Министров Союза ССР Иосифа Виссарионовича Сталина. Слева направо: Петру Гроза, Г. Георгиу-Деж, Болеслав Берут, Вальтер Ульбрихт, Отто Гротеволь, Ю. Цеденбал, Жак Дюкло, Долорес Ибаррури, Пак Ден Ай, Вилко Червенков, Матиас Ракоши, Пальмиро Тольятти, Клемент Готвальд, Н. А. Булганин, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Г. М. Маленков, Н. С. Хрущев, Л. П. Берия, Чжоу Энь-лай, Л. М. Каганович, А. И. Микоян, М. З. Сабуров, М. Г. Первухин, Н. М. Шверник, М. А. Суслов, П. К. Пономаренко, Л. Ф. Мельников, М. Д. Багиров, М. Ф. Шкирятов, Н. А. Михайлов, П. Н. Поспелов и А. А. Андреев.

Фото В. САВОСТЬЯНОВА

## Похороны Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

Траурный митинг на Красной площади 9 марта 1953 года

9 марта 1953 года на Красной площади в Москве состоялись похороны Иосифа Виссарионовича Сталина.

Председатель Комиссии по организации похорон Иосифа Виссарионовича Сталина тов. Н. С. Хрущев предоставляет слово Председателю Совета Министров Союза ССР и Секретарю Центрального Комитета Коммунистической

партии Советского Союза товарищу Георгию Максимилиановичу Маленкову.

Следующую речь произносит первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Лаврентий Павлович Берия.

Затем выступает с речью первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Вячеслав Михайлович Молотов.

### Речь товарища Г. М. Маленкова

Дорогие соотечественники, товарищи, друзья!  
Дорогие зарубежные братья!

Наша партия, советский народ, все человечество понесли тяжчайшую, невозвратимую утрату. Окончил свой славный жизненный путь наш учитель и вождь, величайший гений человечества Иосиф Виссарионович Сталин.

В эти тяжелые дни глубокую скорбь советского народа разделяет все передовое и прогрессивное человечество. Имя Сталина безмерно дорого советским людям, широчайшим народным массам во всех частях света. Необъятно величие и значение деятельности товарища Сталина для советского народа и для трудящихся всех стран. Дела Сталина будут жить в веках, и благодарные потомки так же, как и мы с вами, будут славить имя Сталина.

Товарищ Сталин отдал свою жизнь делу освобождения рабочего класса и всех трудящихся от гнета и кабалы эксплуататоров, делу избавления человечества от исторических войн, делу борьбы за свободную и справедливую жизнь на земле для трудового народа.

Товарищ Сталин, великий мыслитель нашей эпохи, творчески развил в новых исторических условиях учение марксизма-ленинизма. Имя Сталина справедливо стоит рядом с именами величайших людей во всей истории человечества — Маркса — Энгельса — Ленина.

Наша партия следует великому учению марксизма-ленинизма, дающему партии и народу непобедимую силу, умение прокладывать новые пути в истории.

Ленин и Сталин в течение долгих лет вели в тяжких условиях подпольную борьбу за избавление народов России от ига самодержавия, от гнета помещиков и капиталистов. Во главе с Лениным и Сталиным советский народ осуществил величайший поворот в истории человечества, положил конец строю капитализма в нашей стране и вышел на новый путь — путь социализма.

Продолжая дело Ленина и непрестанно развивая ленинское учение, освещающее партию и Советскому государству путь вперед, товарищ Сталин привел нашу страну к всемирно-исторической победе социализма, что обеспечило впервые за многие тысячелетия существования человеческого общества уничтожение эксплуатации человека человеком.

Ленин и Сталин основали первое в мире государство рабочих и крестьян, наше Советское государство. Неустанно трудился товарищ Сталин над укреплением Советского государства. Крепость и мощь нашего государства являются важнейшим условием успешного построения коммунизма в нашей стране.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше неустанно и всесторонне укреплять наше вели-

кое социалистическое государство, оплот мира и безопасности народов.

С именем товарища Сталина связано разрешение одного из самых сложных вопросов в истории развития общества — национального вопроса. Величайший теоретик национального вопроса товарищ Сталин обеспечил впервые в истории, в масштабе огромного многонационального государства, ликвидацию вековой национальной розни.

Под руководством товарища Сталина наша партия добилась преодоления экономической и культурной отсталости ранее угнетавшихся народов, сплотила в единую братскую семью все нации Советского Союза и выковала дружбу народов.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление единства и дружбы народов советской страны, укрепление советского многонационального государства. При дружбе народов нашей страны нам не страшны никакие ни внутренние, ни внешние враги.

Под непосредственным руководством товарища Сталина создавалась, росла и крепла Советская Армия. Укрепление обороноспособности страны и упрочение Советских Вооруженных Сил являлись предметом неустанных забот товарища Сталина. Во главе со своим великим полководцем — Генералиссимусом Сталиным Советская Армия одержала историческую победу во второй мировой войне и избавила народы Европы и Азии от угрозы фашистского рабства.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы всемерно укреплять могущественные Советские Вооруженные Силы. Мы должны держать их в состоянии боевой готовности для сокрушительного отпора любому нападению врага.

В результате неустанных трудов товарища Сталина по разработанным им планам, наша партия превратила ранее отсталую страну в могучую индустриально-колхозную державу, создала новый экономический строй, не знающий кризисов и безработицы.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший расцвет социалистической Родины. Мы должны всемерно развивать социалистическую промышленность, оплот могущества и крепости нашей страны. Мы должны всемерно укреплять колхозный строй, добиваться дальнейшего подъема и процветания всех колхозов советской страны, крепить союз рабочего класса и колхозного крестьянства.

В области внутренней политики наша главная забота состоит в том, чтобы неуклонно добиваться дальнейшего улучшения материального благосостояния рабочих, колхозников, интеллигенции, всех советских людей. Законом для нашей партии и Правительства является

обязанность неослабно заботиться о благе народа, о максимальном удовлетворении его материальных и культурных потребностей.

Ленин и Сталин создали и закалили нашу партию, как великую преобразующую силу общества. Товарищ Сталин всю свою жизнь учил тому, что нет ничего выше звания члена Коммунистической партии. В упорной борьбе с врагами товарищ Сталин отстаивал единство, монолитность и сплоченность рядов нашей партии.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше укреплять великую Коммунистическую партию. Сила и непобедимость нашей партии в единстве и сплоченности ее рядов, в единстве воли и действия, в умении членов партии слить свою волю с волей и желаниями партии. Сила и непобедимость нашей партии — в неразрывной связи с народными массами. Основа единства партии и народа — неизменное служение партии интересам народа. Мы должны как зеницу ока хранить единство партии, еще больше укреплять неразрывные связи партии с народом, воспитывать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе непримиримости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами.

Под водительством Великого Сталина создан могучий лагерь мира, демократии и социализма. В этом лагере в тесном братском единении идут вперед вместе с советским народом великий китайский народ, братские народы Польши, Чехословакии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Албании, Германской Демократической Республики, Монгольской Народной Республики. В упорной борьбе отстаивает независимость своей родины героический корейский народ. Мужественно борется за свободу и национальную независимость народ Вьетнама.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы хранить и укреплять величайшее завоевание народов — лагерь мира, демократии и социализма, крепить узы дружбы и солидарности народов стран демократического лагеря. Мы должны всемерно укреплять вечную, нерушимую братскую дружбу Советского Союза с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии.

Народы всех стран знают товарища Сталина как великого знаменосца мира. Величайшие усилия своего гения направлял товарищ Сталин к тому, чтобы отстоять дело мира для народов всех стран. Внешняя политика Советского государства — политика мира и дружбы между народами является решающим препятствием к развязыванию новой войны и отвечает кровным интересам всех народов. Советский Союз неизменно выступал и выступает в защиту дела мира, ибо его интересы неотделимы от дела мира во всем мире. Советский

Союз проводил и проводит последовательную политику сохранения и упрочения мира, политику борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политику международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, политику, исходящую из ленинско-сталинского положения о возможности длительного сосуществования и мирного соревнования двух различных систем — капиталистической и социалистической.

Великий Сталин воспитывал нас в духе беспредельно преданного служения интересам народа. Мы верные слуги народа, а народ хочет мира, ненавидит войну. Да будет свяшенным для всех нас желание народа не допустить пролития крови миллионов людей и обеспечить мирное строительство счастливой жизни!

В области внешней политики наша главная забота состоит в том, чтобы не допустить новой войны, жить в мире со всеми странами. Коммунистическая партия Советского Союза, Советское Правительство считают, что самой правильной, необходимой и справедливой внешней политикой является политика мира между всеми народами, основанная на взаимном доверии, ответственности, опирающаяся на факты и подтверждаемая фактами. Правительства должны верно служить своим народам, а народы жаждут мира, проклинают войну. Преступными являются те правительства, которые захотят обмануть народы, пойдут против священного желания народов сохранить мир и не допустить новой кровавой бойни. Коммунистическая партия, Советское Правительство стоят на том, что политика мира между народами является единственно правильной, отвечающей жизненным интересам всех народов политикой.

Товарищи! Уход из жизни нашего вождя и учителя Великого Сталина возлагает на всех советских людей обязанность множить свои усилия в осуществлении грандиозных задач, стоящих перед советским народом, увеличивать свой вклад в общее дело строительства коммунистического общества, укрепления могущества и обороноспособности нашей социалистической Родины.

Трудящиеся Советского Союза видят и знают, что наша могучая Родина идет к новым успехам. У нас есть все необходимое для построения полного коммунистического общества.

С твердой верой в свои неисчерпаемые силы и возможности советский народ творит великое дело строительства коммунизма. В мире нет таких сил, которые могли бы остановить поступательное движение советского общества к коммунизму!

Прощай, наш учитель и вождь, наш дорогой друг, родной товарищ Сталин!

Вперед по пути к полному торжеству великого дела Ленина — Сталина!

# Похороны Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

## Речь товарища Л. П. Берия

Дорогие товарищи, друзья!

Трудно выразить словами чувство великой скорби, которое переживают в эти дни наша партия и народы нашей страны, все прогрессивное человечество.

Не стало Сталина — великого соратника и гениального продолжателя дела Ленина. Ушел от нас человек, самый близкий и родной всем советским людям, миллионам трудящихся всего мира.

Вся жизнь и деятельность Великого Сталина является вдохновляющим примером верности ленинизму, примером самоотверженного служения рабочему классу и всему трудовому народу, делу освобождения трудящихся от гнета и эксплуатации.

Великий Ленин основал нашу партию, привел ее к победе пролетарской революции.

Вместе с Великим Лениным его гениальный соратник Сталин укреплял большевистскую партию и создавал первое в мире социалистическое государство.

После смерти Ленина Сталин почти тридцать лет вел нашу партию и страну по ленинскому пути. Сталин отстоял ленинизм от многочисленных врагов, развил и обогатил учение Ленина в новых исторических условиях. Мудрое руководство Великого Сталина обеспечило нашему народу построение социализма в СССР и всемирно-историческую победу Советского Союза в Великой Отечественной войне. Великий зодчий коммунизма, гениальный вождь, наш родной Сталин вооружил нашу партию и народ величественной программой строительства коммунизма.

Товарищи! Неутолима боль в наших сердцах, неизменно тяжела утрата, но и под этой тяжестью не согнется стальная воля Коммунистической партии, не поколеблется ее единство и твердая решимость в борьбе за коммунизм.

Наша партия, вооруженная революционной теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, умудренная полувековым опытом борьбы за интересы рабочего класса и всех трудящихся, знает как вести дело, чтобы обеспечить построение коммунистического общества.

Центральный Комитет нашей партии и Советское Правительство в деле руководства страной прошли великую школу Ленина и Сталина.

В огне гражданской войны и интервенции, в трудные годы борьбы с разрухой и голодом, в борьбе за индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, в тяжелые годы Великой Отечественной войны, когда решалась судьба нашей Родины и судьба всего человечества, Центральный Комитет партии и Советское Правительство, возглавляя и направляя героическую борьбу советского народа, приобрели огромный опыт руководства партией и страной.

Поэтому народы Советского Союза могут и впредь с полной уверенностью положиться на Коммунистическую партию, ее Центральный Комитет и на свое Советское Правительство.

Враги Советского государства рассчитывают, что понесенная нами тяжелая утрата приведет к разброду и растерянности в наших рядах.

Но напрасны их расчеты: их ждет жестокое разочарование.

Кто не слеп, тот видит, что наша партия в трудные для нее дни еще теснее смыкает свои ряды, что она едина и непоколебима.

Кто не слеп, тот видит, что в эти скорбные дни все народы Советского Союза в братском единении с великим русским народом еще теснее сплотились вокруг Советского Правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии.

Советский народ единодушно поддерживает как внутреннюю, так и внешнюю политику Советского государства.

Наша внутренняя политика основана на нерушимом союзе рабочего класса и колхозного крестьянства, на братской дружбе между народами нашей страны, на прочном объединении всех советских национальных республик в системе единого великого многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик. Эта политика направлена на дальнейшее укрепление экономического и военного могущества нашего государства, на дальнейшее развитие народного хозяйства и максимальное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей всего советского общества.

Рабочие, колхозное крестьянство, интеллигенция нашей страны могут работать спокойно и уверенно, зная, что Советское Правительство будет заботливо и неустанно охранять их права, записанные в Сталинской Конституции.

Наша внешняя политика ясна и понятна. С первых

дней Советской власти Ленин определил внешнюю политику Советского государства, как политику мира.

Эту политику мира неуклонно осуществлял великий продолжатель дела Ленина наш мудрый вождь Сталин.

И впредь внешней политикой Советского Правительства будет ленинско-сталинская политика сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами на основе взаимности.

Советское Правительство будет еще более укреплять братский союз и дружбу, сотрудничество в общей борьбе за дело мира во всем мире, широкое экономическое и культурное сотрудничество с великой Китайской Народной Республикой, со всеми странами народной демократии и Германской Демократической Республикой.

Наши братья и друзья за рубежом могут быть уверены, что Коммунистическая партия и народы Советского Союза, верные знамени пролетарского интернационализма, знамени Ленина — Сталина, будут и в дальнейшем укреплять и развивать дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Глубокие чувства дружбы соединяют наш народ с героическим корейским народом, борющимся за свою независимость.

Наши великие вожди Ленин и Сталин учили нас неустанно повышать и оттачивать бдительность партии и народа к проискам и козням врагов Советского государства.

Теперь мы должны еще более усилить свою бдительность.

Пусть никто не думает, что враги Советского государства смогут заставить нас врасплох.

Для защиты Советской Родины наши доблестные Вооруженные Силы оснащены всеми видами современного оружия. Наши солдаты и матросы, офицеры и генералы, обогащенные опытом Великой Отечественной войны, сумеют должным образом встретить любого агрессора, который осмелится напасть на нашу страну.

Сила и несокрушимость нашего государства состоит не только в том, что оно имеет закаленную в боях, овеянную славой армию.

Могущество Советского государства заключается в единстве советского народа, в его доверии к Коммунистической партии — ведущей силе советского общества, в доверии народа к своему Советскому Правительству. Коммунистическая партия и Советское Правительство высоко ценят это доверие народа.

Советский народ с единодушным одобрением встретил Постановление Центрального Комитета нашей партии, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР о проведении чрезвычайно важных решений, направленных на обеспечение бесперебойного и правильного руководства всей жизнью страны.

Одним из этих важных решений является назначение на пост Председателя Совета Министров Союза ССР талантливого ученика Ленина и верного соратника Сталина Георгия Максимовича Маленкова.

Решения, принятые высшими партийными и государственными органами нашей страны, явились ярким выражением полного единства и сплоченности в руководстве партией и государством.

Это единство и сплоченность в руководстве страной являются залогом успешного проведения в жизнь внутренней и внешней политики, годами выработанной нашей партией и Правительством, под руководством Ленина и Сталина.

Сталин, так же как и Ленин, оставил нашей партии и стране великое наследие, которое надо беречь, как зеницу ока и неустанно его умножать.

Великий Сталин воспитал и сплотил вокруг себя когорту испытанных в боях руководителей, овладевших ленинско-сталинским мастерством руководства, на плечи которых пала историческая ответственность довести до победного конца великое дело, начатое Лениным и успешно продолженное Сталиным.

Народы нашей страны могут быть уверены в том, что Коммунистическая партия и Правительство Советского Союза не пошатят своих сил и своей жизни для того, чтобы сохранять стальное единство рядов партии и ее руководства, крепить нерушимую дружбу народов Советского Союза, крепить могущество Советского государства, неизменно хранить верность идеям марксизма-ленинизма и, следуя заветам Ленина и Сталина, привести страну социализма к коммунизму.

Вечная слава нашему любимому, дорогому вождю и учителю — Великому Сталину!

## Речь товарища В. М. Молотова

Дорогие товарищи и друзья!

В эти дни мы все переживаем тяжелое горе — кончину Иосифа Виссарионовича Сталина, утрату великого вождя и вместе с тем близкого, родного, бесконечно дорогого человека. И мы, его старые и близкие друзья, и миллионы-миллионы советских людей, как и трудящиеся во всех странах, во всем мире, прощаются сегодня с товарищем Сталиным, которого мы все так любили и который всегда будет жить в наших сердцах.

Товарищ Сталин называл себя учеником Ленина, вместе с которым он создавал и построил нашу великую Коммунистическую партию, вместе с которым он руководил революционной борьбой народа против царизма и капитализма, за свержение гнета помещиков и капиталистов в нашей стране, вместе с которым он создавал и построил наше Советское социалистическое государство, вместе с которым он заложил основы для растущего на наших глазах братского сотрудничества и объединения больших и малых народов. Сталин — великий продолжатель великого дела Ленина.

Под руководством Коммунистической партии во главе с товарищем Сталиным, советский народ построил социализм в нашей стране и развернул осуществление великой программы неуклонного подъема материального благосостояния и культурного уровня советского народа; одержал всемирно-историческую победу над фашизмом во второй мировой войне и тем решительно ослабил силы внешних врагов СССР; вывел Советский Союз из положения международной изоляции, обеспечив образование непобедимого лагеря миролюбивых государств с населением в 800 миллионов человек; открыл для нашей страны светлые перспективы построения коммунистического общества, основанного на свободном труде, на подлинном равенстве и братстве людей.

Мы по праву можем гордиться тем, что последние тридцать лет жили и работали под руководством товарища Сталина. Мы воспитаны Лениным и Сталиным. Мы — ученики Ленина и Сталина. И мы всегда будем помнить то, чему до последних дней учил нас Сталин, ибо мы хотим быть верными и достойными учениками и последователями Ленина, верными и достойными учениками и последователями Сталина.

Вся жизнь товарища Сталина, освещенная солнечным светом великих идей вдохновенного народного борца за коммунизм, живой и жизнеутверждающий пример для нас.

Сталин вышел из народа, всегда чувствовал свою кровную связь с народом, с рабочим классом и трудовым крестьянством, отдавал все свои могучие силы, весь свой великий гений народу. Своим светлым умом, Сталин, будучи еще юношей, увидел и глубоко понял, что в наше время народ может найти свою дорогу к счастливой жизни только на путях борьбы за коммунизм. Это и определило его жизненный путь. Сталин посвятил себя, всю свою жизнь без остатка, борьбе за коммунизм, самоотверженной борьбе за счастье трудящихся, за счастье народа.

Сталин всегда умел соединить повседневную нелегкую деятельность коммуниста-революционера в рабочих массах с глубоким изучением теории марксизма.

Таким он был в молодые годы в Тбилиси, в Баку. Таким он был в бурные годы русской революции и в трудные годы царской реакции, когда он был крепко связан с рабочими Петербурга, постоянно находясь под градом репрессий, подвергаясь преследованиям в тюрьмах и в ссылках.

Исключительные дарования товарища Сталина, как несравненного организатора нашей партии и Советского государства, и гениального теоретика марксизма-ленинизма, развернулись полностью в годы революции и строительства социализма.

За эти годы наша партия выросла, поднялась и превратилась в великую руководящую силу социалистической революции в нашей стране и приобрела значение ведущей силы во всем международном рабочем движении. За эти годы Советское многонациональное государство, ставшее образцом практического осуществления дружбы и братского сотрудничества народов, — за эти годы наше государство, опираясь на рабочий класс и колхозное крестьянство, окрепло, как государство победившего социализма и вступило на путь создания коммунистического общества. Гигантская роль в руководстве всем этим делом, всем развитием сил нашей партии и Советского государства, принадлежит товарищу Сталину.

Сталин не только осуществлял все эти годы повседневное руководство социалистическим строительством

в СССР. Он постоянно работал над теоретическими проблемами строительства коммунизма в нашей стране и над проблемами международного развития в целом, освещая светом науки марксизма-ленинизма пути дальнейшего развития СССР, законы развития социализма и капитализма в современных условиях. Он вооружил нашу партию и весь советский народ новыми важнейшими открытиями марксистско-ленинской науки, которые на многие годы освещают наше движение вперед, к победе коммунизма.

Сталин непосредственно руководил созданием и организацией сил Красной Армии и ее славными боевыми делами на самых решающих фронтах в годы гражданской войны. Сталин, как Верховный Главнокомандующий в годы Великой Отечественной войны, привел нашу страну к победе над фашизмом, изменившей коренным образом положение в Европе и в Азии.

Быть верными и достойными последователями Сталина, — значит, всегда помнить и неуклонно заботиться об укреплении Советской Армии и Военно-Морского Флота, обеспечивая должную готовность Советских Вооруженных Сил на случай любой вылазки агрессора против нашей страны. Быть верными и достойными последователями Сталина, — значит также, проявлять должную бдительность и твердость в борьбе против всех и всяких козней наших врагов, агентов империалистических агрессивных государств.

Наше Советское государство не имеет никаких агрессивных целей и со своей стороны не допускает вмешательства в дела других государств. Наша внешняя политика, которая известна во всем мире, как сталинская миролюбивая внешняя политика, является политикой защиты мира между народами, является неизбежной политикой сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политикой международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, которые сами также стремятся к этому. Такая внешняя политика отвечает коренным интересам советского народа и вместе с тем интересам всех других миролюбивых народов.

В нашей стране осуществлено на советской основе создание такого многонационального государства, которое, по своей прочности, неуклонному росту материального могущества и подъему культуры народов, не имеет себе примера в истории. Во всем этом деле и, прежде всего, в деле развития новых, дружественных отношений между народами нашей страны, товарищу Сталину принадлежит особая, исключительно высокая роль. При этом Сталин не только руководил развитием нашего многонационального Советского государства в течение многих лет, но и теоретически осветил важнейшие современные проблемы национального и колониального вопроса, содействовал и здесь развитию научных основ марксизма-ленинизма.

В нынешних условиях все это имеет особо важное значение, особенно в связи с образованием государства народной демократии и ростом национально-освободительных движений в колониях и зависимых странах. Верные принципы пролетарского интернационализма, народы СССР развивают и неуклонно укрепляют братскую дружбу и сотрудничество с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии, дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Дорогие товарищи, друзья!

В эти трудные дни мы все особенно хорошо видим и постоянно чувствуем, какой могучей, неизбежной и верной опорой советского народа является наша Коммунистическая партия, ее стальное единство, ее неразрывные связи с массами трудящихся. Наша партия, следуя заветам Великого Сталина, дает нам ясное направление дальнейшей борьбы за великое дело построения коммунизма в нашей стране. Мы должны еще теснее, еще крепче сплотиться вокруг Центрального Комитета нашей партии, вокруг Советского Правительства.

Бессмертное имя Сталина всегда будет жить в наших сердцах, в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества. Слава о его великих делах на пользу и счастье нашего народа и трудящихся всего мира будет жить в веках!

Да здравствует великое, всепобеждающее учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина, наш героический советский народ!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!



Красная площадь. Траурный кортеж направляется к Мавзолею.

Фото В. САВОСТЬЯНОВА

# Иосиф Виссарионович СТАЛИН

## Вчера на Красной площади

9 марта советский народ, все прогрессивное человечество провожали в последний путь соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина. Три дня подряд, не иссякая, текла живая человеческая река в Колонный зал Дома союзов, где был установлен гроб с телом Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Ничем не измерить всю глубину беспредельной любви трудящихся нашей Родины к творцу народного счастья товарищу Сталину, их глубокой скорби по поводу тяжелой утраты. Сотни тысяч людей прошли перед гробом вождя в эти три дня, давая клятву на верность священной знамени Ленина — Сталина.

Утро 9 марта. Последние часы прощания... Лютуют звуки траурных мелодий. У гроба вождя остаются его родные и близкие, партийный и советский актив столицы, министры, руководители зарубежных братских коммунистических и рабочих партий. В зале находятся иностранные правительственные делегации, прибывшие для присутствия на похоронах И. В. Сталина, главы посольств и миссий, уполномоченные своими правительствами представлять их на похоронах. Каждые две минуты меняется почетный караул.

10 часов утра. У гроба становятся верные ученики и соратники Великого Сталина — руководители Коммунистической партии и Советского Правительства. Последние минуты прощания с вождем.

В 10 часов пять минут товарищи Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Н. С. Хрушев, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. П. Микоян бережно поднимают на руки гроб с телом Иосифа Виссарионовича Сталина и медленно направляют к выходу.

Из Дома союзов выносятся венки. Маршалы Советского Союза, генералы на алых атласных подушечках несут орден и медаль Иосифа Виссарионовича Сталина.

Вдоль Охотного ряда и Манежной площади выстроился воинский эскорт. Гроб с телом товарища И. В. Сталина устанавливается на артиллерийском лафете. На крышке гроба фуражка Генералиссимуса Советского Союза.

За гробом идут члены семьи покойного, идут ближайшие соратники вождя, руководители партии и Советского Правительства, маршалы и генералы Советской Армии, идут прибывшие на похороны главы иностранных государств и правительства, возглавляющие правительственные делегации, а также главы дипломатических представительств, уполномоченные своими правительствами представлять их на похоронах И. В. Сталина, и другие представители зарубежных стран.

Траурная колонна под звуки похоронного марша медленно движется к Красной площади.

На Красной площади собрались представители трудящихся города Москвы, делегации союзных и автономных республик, краев и областей. Здесь присутствуют представители великого китайского народа, стран народной демократии, делегации и представители других стран.

На трибуне — дипломатический корпус. Безмолвно замерли выстроившиеся части войск московского гарнизона.

10 часов 45 минут. Траурный кортеж останавливается у Мавзолея. Складываются боевые знамена, овеянные славою немеркнущих побед Советской Армии, одержанных в годы Великой Отечественной войны под водительством величайшего полководца всех времен и народов товарища И. В. Сталина.

## ЕДИНСТВО

Когда вливаясь в необозримые потоки людских масс, которые вышли на улицы Москвы в эти дни, то тобой овладевает то глубокое чувство твердости, которое называется чувством локтя товарища. Ты уверенно ощущаешь его плечо и без слов, без ненужных вопросов понимаешь его, как самого себя. А если мы заговорим, то у нас неизменно оказываются одни слова, одни мысли. И ведет нас с ним вперед одно могучее и скорбное сыновье веление сердца — попрощаться с Иосифом Виссарионовичем.

Всем нам, кто сейчас идет рядом со мной, кажется, что на улицы вышла вся Москва, никто из нас не видал таких потрясающе-необозримых людских потоков. Вот оно монотонное, как гранит, народное единство, наполняющее все твоё существо ощущением великой силы. И это громадное чувство единства уносит твои мысли на великие пространства земного шара, к твоим братьям, к твоим друзьям, которых ты видишь в эту минуту и понимаешь, как самого себя. Именно здесь, среди людей, двигающихся с нами в могучем потоке, всем своим сердцем, всем человеческим существом своим ощущаешь, как сжимаются сердца сотен и сотен миллионов людей на земном шаре.

Если бы я и мой спутники могли сейчас встретиться с трудовыми людьми Парижа, Лондона, Берлина, Пекина, то так же, как здесь, на улицах Москвы, без слов поняли бы друг друга в этой единой мировой скорби.

Как я понимаю моих спутников, лишь взглянув на их лица, так все мы, советские люди, идущие улицами траурной Москвы, понимаем чувства великого множества людей, составляющих большинство человечества.

Над Москвой вечерет. Проб покрывается звездами. Словом безбрежный морозный воздух с его тонким дыханием приближающейся весны.

Мы обнимаемся какими-то незначительными замечаниями, как всегда бывает, когда весь ум прикован к единственной огромной мысли... Но не раз среди людей на улицах Москвы я слышу одно и то же слово, которое произносится всегда тихо, со скрытой душевной горестью:

Николай ПОГОДИН

## В Колонном зале

В этот зал, что зовем мы Колонным, Что знаком всем народам земли, — Если б можно пройти миллионам, — Их бы двести и триста прошли!

Отсюда, с далекой Чукотки, От Памирских орлиных хребтов — Шли и шли бы печальной походкой, Бесконечною цепью годов.

Шли без шапок солдаты Кореи, Что слезами глаза обожгли; И, оставив на миг батареи, Добровольцы б китайские шли.

Шли бы воины — гордость Вьетнама, Партизаны — борцы Филиппин; Шли б, шагая по-воински прямо, Из-за рек, из-за горных вершин.

Шли бы матери Гавра, Лиона, Как бы ни был тернист этот путь, — Чтобы в траурном зале Колонном На Защитника Мира взглянуть.

На того, кто умел о их детях Так заботиться сердцем своим, Что на тысячи тысяч столетий Каждой матерью будет любим.

Шли бы люди Бомбея и Дели. — Мог бы длиться безмерно поход, — Чтоб запомнить глаза, что смотрели Так тепло на индийский народ.

...Лютуют скорбные звуки в Колонном, Голос музыки чист и высок, — И идут и идут миллионы, Бескопечен народный поток.

Мир свободы, что Сталиным создан, Что сплотила великая Русь, Нерушимый союз краснозвездный, Богатырский Советский Союз!

Нашей Партии воля и сила, Вгляди ординар, что вечно остер; Наша Родина, наша Россия, Все шестнадцать республик-сестер!

Пусть Советская крепнет держава! К коммунизму простерта рука! Слава Сталину! Вечная слава! И бессмертье ему — на века!

Анатолий СОФРОНОВ

## В час прощания

Знамена общей нашей славы, Штандарты воинских шелка Склонил От имени державы Над гробом Сталина ЦК.

С безмерной скорбью и любовью, Вся, вся, Без края и конца, Страна припала к изголовью Вождя, учителя, отца.

И длится вечною минутой, И слезы душу обожгли, И гул прощального салюта Глух, как рыданье всей земли.

В час этот горький и суровый, В час посетившей нас беды, На новый труд, На подвиг новый Смыкает партия ряды.

Сильна единством всенародным, Заветам Сталина верна, К победам новым Год за годом Нас смело поведет она.

В ее работе для народа, В решениях ее ЦК — Живого Сталина забота, Живого Сталина рука!

За партией, единой ратью, Навели Сталину верны, Вперед, товарищи и братья, Отчезта сыны!

Николай ГРИБАЧЕВ

## В СПОМИНАЮ...

Вспоминаю. Мне 18 лет. Я в Анатолии. Анатолия борется, Мы идем по шоссе. Звон. Тени нет. Говорит мой попутчик крестьянин Мехмед: «Скоро конец нашему горю, большевики помогают нам — Ленин и Сталин. Интервентов выбросим в море».

Вспоминаю. Я в Москве. Я приехал учиться в университете, носящем имя его. Он приходит к нам, с нами садится... Быть может, на сапогах своих он принес пыль боев Царицына? Быть может, этот френч был на нем, когда он спас Петроград?

...Помню черные-черные усы, спокойный внимательный взгляд. Какой он бравый и молодой! Наш учитель, наш друг, он приходит, принося на своих ладонях ленинских рук.



Руководители Партии и Правительства выносят гроб с телом Иосифа Виссарионовича Сталина из Дома союзов. Фото В. ЕГОРОВА

## СТАЛИН—ЖИЗНЬ!

Ночь. Стужа. Колочая поземка над заснеженными полями, не тронутыми оттепелями. Наверное, и в Москве сейчас тоже холодно. Ледяной март, не похоже на весну.

Первая ночь без него... Нет, не первая... Но в проливную ночь мы еще не знали...

Его сердце перестало биться, да, но разве такую жизнь и смерть может одолеть? Имя Сталина может стоять только рядом со словом Жизнь...

Его жизнь — Сталинская Жизнь — осталась всюду, во всем, что видим мы вокруг себя.

Раскрывай тома его сочинений, — с тобою говорит живой, бессмертный Сталин. Прислушайся к плеску волн на Пимляком море, — это Сталин.

Вспомни красное знамя над рейхстагом в Берлине, парад Победы на Красной площади, — это Сталин.

Загляни в собственную душу. Если ты готов, как он, отдать всего себя делу служения народу, если для тебя в жизни нет ничего дороже коммунизма, — это Сталин. Это Ленин и Сталин сделали тебя строителем, они закаляли тебя в боях с врагом, они осветили светочем своего разума дорогу перед тобой, дали тебе непоколебимую уверенность в конечной победе нашего дела. Это в тебе, в твоём сердце, — а оно бьется, живет, — живые Ленин и Сталин.

## Будем верны заветам вождя

Безмерна наша скорбь. Перестало биться сердце нашего вождя и учителя, имя которого стало символом счастливого настоящего нашего народа, светлого будущего всего человечества. Умер человек, который провел нашу страну через жесточайшие испытания и вывел ее к высотам, открывшим светлые пути к лучезарному будущему — коммунизму.

Исполнительной была деятельность товарища Сталина. Великий и простой, он был близок и дорог каждому из нас, всему

От тебя это перейдет к твоим детям... Нет, это не подвластно смерти.

Будем думать о вечно живом Сталине, о Сталинской Жизни, о том, как Сталин живет в каждом из нас, в каждом шаге, приближающем нас к коммунизму.

Ленина и Сталина человечество будет помнить и через тысячи лет. Они будут жить и в сердцах людей тех далеких лет.

Не было более смелых мечтателей, чем Ленин и Сталин. И не было вождей народа более волевых, хладнокровных, практически собранных для решения трудных задач сегодняшних будней, чем Ленин и Сталин. Видеть, что будет после тебя на земле через много лет, и не терять из виду того, что нужно сделать сегодня для того, чтобы это будущее пришло, — это дано только гениям.

И сила их в том, что они своим горением зажигают сердца миллионов.

Если бы Вы слышали нас сейчас, товарищ Сталин!.. Нет, Вы не слышите. Мороз, снега, поземка на полях. Так же холодно, как в январе 1924 года, когда Вы давали клятву Ленину, говоря с ним, как с живым.

А сегодня все коммунисты, все советские люди кланяются Вам, товарищ Сталин: — Прощаем с честью знамя Ленина — Сталина до полной победы коммунизма.

В. ОВЕЧКИН  
ЛьГОВ, Курской области. (По телефону)

## Свет сталинских планов

Все чувства и мысли пронизаны жгучей скорбью, горе и боль раздирают нам душу, но нет в нас бессилия и безысходности. Бессмертный зодчий нового мира вооружил нашу великую партию и весь советский народ такой грандиозной и ясной программой строительства коммунизма, что все предостояние свершения раскрываются перед нами в ярчайшем, немеркнущем свете сталинской мечты, сталинских планов.

Мы все выполним, чему он учил нас, мы передадим новым поколениям все сталинские предначертания. Все краше будет зеленеть молодые леса; новые каналы и моря прорежут просторы нашей земли, оживут пустыни, будут построены новые заводы, школы, города, — и бескрайняя наша Родина станет страной великолепного, невиданного изобилия.

Пусть не радуются враги, пусть не расчитывают, что хоть на секунду приостановится строительство коммунизма. Мы дружно возьмемся за руки, мы тесно сплотимся в монолитное единство вокруг нашей матери — партии Ленина — Сталина, вокруг нашего Советского Правительства.

Все силы ума и сердца, всю страсть творческого слова, все наши устремления мы, советские писатели, отдаем тебе, наша родная партия, наша светлая, героическая Родина!

Анна КАРАВАЕВА

## Его дело

### В надежных руках

Было 12 часов пополудни. И когда затих последний удар часов на Спасской башне, вдруг тихо застонали гудки. Они стонали, как люди. И все остановилось — движение, говор, даже слезы... Наступили пять минут молчания. Такого молчания, когда кажется, что это навсегда. Вспомнилась вся жизнь. Вся наша жизнь, прожитая под знаменем Сталина, осененная улыбайкой Сталина, озаренная его учением! Жизнь — по-сталински.

Но вот эти минуты молчания кончились. Мы подняли головы. Где бы ни были в эти минуты наши люди — на Красной площади или в степях Казахстана, в шахте или на море, — всюду они почувствовали с особой силой: жить, как он учил. Работать! Борьоться! Победить!

И каждый из нас сказал про себя в душе: — Сталин умер, но дело его бессмертно. Дело его в надежных руках. И оно победит!

Борис ГОРБАТОВ

## С именем Сталина в сердце

Смерть Иосифа Виссарионовича Сталина — нашего учителя, нашего мудрого вождя и друга — великое несчастье для всех нас, для всех народов Советского Союза, для трудящихся всего мира, для всего прогрессивного человечества. Слезы текут из наших глаз, беспредельной скорбью объята наша душа.

Но героический народ наш, воспитанный Великим Сталиным, стойко перенесет это непоправимое горе и еще сплоченнее пойдет по пути к коммунизму.

Мы, советские писатели, вечно храня в наших сердцах бессмертное имя Сталина, будем упорно трудиться во славу народа, во славу великого дела Ленина — Сталина.

Айни САДРЕДИН  
САМАРКАНД. (По телеграфу)

# Иосиф Виссарионович СТАЛИН

## Вся Советская страна глубоко скорбит о великой утрате

9 марта, в 12 часов дня...

В центре Сталинграда, на площади Павших борцов, окаянный траурными лентами, возвышается монумент И. В. Сталина. У его подножия — множество венков.

Сюда к двенадцати часам дня собрались сталинградцы. Безмолвно стоят они, обняв головы. Радио доносит из Москвы гул артиллерийских залпов. Им вторят залпы орудий города-героя, носящего имя Великого Сталина. Плачут гудки заводов.

Выключены моторы станков. Застыли на своих рабочих местах тракторостроители, металлурги, строители гидроэлектростанций...

В эти печальные минуты каждый сталинградец поклялся, что отдаст все свои силы, энергию и волю великому делу, за которое боролся всю свою жизнь И. В. Сталин.

СТАЛИНГРАД. (Наш корр.)

Хмурое раннее утро. У репродукторов на площадях и перекрестках Киева молчаливые толпы...

12 часов... В грохоте артиллерийских залпов, в гудках заводов и локомотивов, в безмолвии сотен тысяч обнаживших головы людей проходит пять минут прощания... Никто не утирает слез, их сушат порывы весеннего днепровского ветра...

...Проходят последние секунды молчания. Твердые руки вновь включают моторы станков и агрегатов, идут по своим маршрутам поезда... Советский Киев приступил к труду во славу Сталина, во имя Родины, во имя коммунизма!

КИЕВ. (Наш корр.)

Ленинградский торговый порт. Траурные знамена, приспущенные флаги, обрамленные крепким портретом Иосифа Виссарионовича Сталина. На столе у начальника политотдела Балтийского пароходства — десятки радиogram. Они получены со всех морей и океанов, где совершали рейсы наши торговые корабли. Их экипажи вместе со всем советским народом глубоко скорбят по поводу тяжелой утраты, клятвенно заверяют в своей безграничной преданности делу Ленина — Сталина.

Пять минут... Где бы ни находились в эти минуты советские люди, — мысли, сердца их были на Красной площади, у мавзолея. На пять минут прервал свой рейс пароход «Севастополь», остановившись на плавушем в Генуэзском парке «Колхозник». Скорбные трехминутные гудки советских судов огласили просторы Атлантического и Индийского океанов, Северного, Японского, Мраморного и других морей.

А все, кто не нес в эти часы трудовой вахты, кто не был в дальнем плавании,

шли на набережные Невы, где у репродукторов собрался народ.

На Неве гремит артиллерийский салют. Гудками салютуют фабрики, заводы. Присоединяет свой голос навечно брошенная на Неве якорь «Аврора», на борту которой выстроились нахимовцы.

Вместе со всей страной Ленинград дал Центральному Комитету партии клятву неутомимо бороться за победу коммунизма.

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.)

Скорбная тишина опустилась на города и села Латвии. Склонив обнаженные головы, застыли у станков и на заводских дворах вагоностроители, рабочие «ВЭФ», велосипедного завода.

Тишину прорезали заводские гудки. Они неслись со всех концов Риги. Им вторили печальные голоса судов Балтики, рыбацких флотилий, паровозов, слышавших в могучий прощальный салют. Латвия индустриальная, Латвия, преобразованная гением Сталина в страну высокоразвитой промышленности и цветущего колхозного сельского хозяйства, прощалась с великим учителем.

Всемирное горе еще крепче спаяло единство верных сынов и дочерей Сталина.

РИГА. (Наш корр.)

Десятки тысяч куйбышевцев собрались на площадях, улицах, в цехах заводов. В глубоком скорбном молчании проходит пять минут — тяжелых, невыразимых минут...

Все остановилось: станки, молоты, прессы, краны в цехах, паровозы и электропоезда на железной дороге, трамваи, троллейбусы, автобусы, автомобили в городе и в пригородах — всюду, где застало их время погребения вождя. Остановились строители котлована под здание ГЭС, плота и водосливной плотины; стоят экскаваторы, копры, земснаряды, самосвалы, бульдозеры, скреперы и множество других машин.

Обнажив головы, прощаются с любимым вождем люди великой стройки коммунизма.

КУЙБЫШЕВ. (Наш корр.)

Всю Театральную площадь города Сталина и прилегающие улицы заполнил народ: строители, рабочие и служащие городских предприятий и учреждений, студенты, дети... В торжественном молчании они внимают тому, что происходило в эти минуты у стен московского Кремля.

Откуда-то с окраин докатился звук протяжного гудка. Ему ответили шахты, заводы. На берегу Азовского моря зазвучали гудки «Азовстали», им откликнулись

заводы Макеевки, Горловки, Енаклево, Лисчанска.

На перегоне Очеретинно — Железная машина-комсомолец Иван Яценко остановил тяжеловесный швеллер угля, и заснеженная донецкая степь огласилась тревожными гудками.

На пять минут остановились станки, автомобили, трамваи, паровозы, но продолжали плавиться чугуна и сталь в металлургии чешских печах, вращались турбины электростанций, лопасти мощных шахтных вентиляторов и насосов, выжигались в батареях кокс, и казалось, что и сердце вождя застыло лишь на эти короткие пять минут, а затем оно снова застучало вместе с сердцем всего советского народа.

СТАЛИНО. (Наш корр.)

Село Иловка, Воронежской области. Перед занятием правления колхоза имени Чапаева в безмолвии стоят сельчане, слушаю по радио звуки скорбной мелодии.

Колхозная электростанция в эти дни не прекращала работу круглые сутки. Люди непрерывно слушали Москву.

9 марта с утра у правления собралось свыше тысячи колхозников. С напряженным вниманием слушали они речи верных соратников Сталина — Председателя Совета Министров СССР Г. М. Маленкова и его первых заместителей — Л. П. Берия и В. М. Молотова.

На траурном митинге колхозники поклялись выполнять мудрые заветы Сталина, идти по пути, указанному Сталиным, — по пути коммунизма.

Село ИЛОВКА, Воронежской области. (Наш корр.)

Установлены венки и памятники на заводах «Ростсельмаш», на набережной речного вокзала, в городском парке культуры и отдыха. Здесь и всюду, где установлены радиопроductоры, с утра собирались тысячи людей, слушали голос Москвы, проводившей в последний путь Великого Вождя.

Безутешно горе народное. Но ни у кого не было и подобия растерянности или паники. В эти тяжелые дни народ еще больше сплавивается вокруг Центрального Комитета партии и Советского правительства.

Рабочие Ростова, Таганрога, Новочеркасска, Красного Султана дали согласие сверх плана десятки комбайнов, сотни тонн стали и проката, десятки вагонов угля. В степях Задонья, Сады и Маньчжунские механизаторы успешно трудились над завершением второй очереди оросительной системы, создаваемой по плану товарища Сталина.

РОСТОВ-на-ДОНУ. (Наш корр.)

## Народы мира чтут память вождя

### СКОРБЬ ПОЛЬШИ

В последние тридцать лет для сотен миллионов людей во всем мире — от простых рабочих до знаменитых ученых — Иосиф Виссарионович Сталин был величайшим политическим и моральным авторитетом. Эта необычайная сила сталинского авторитета вытекала из глубокого доверия и безграничной любви трудящихся всех стран, которыми они дарили и дарят Советский Союз, его славную Коммунистическую партию, а после смерти Ленина — организацию ее воли, ее деятельности и борьбы, ее исторических побед, гениального вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Сегодня мерой величия этого авторитета является глубина горя и боли, в которые погрузила сотни миллионов людей во всем мире, все страны и все народы смерть товарища Сталина. Уже первое сообщение о неожиданной тяжелой болезни вождя народов явилось таким огромным потрясением, что слова замирали на устах. В течение двух длинных и тяжелых дней мы отгоняли от себя всякую мысль о возможности еще большего несчастья. И когда оно пришло, мы долго не могли прийти к себе, согласиться с тем, что нет уже Сталина среди нас.

Польский народ, ближайший сосед великого Советского Союза, принадлежит к тем народам, для которых имя Иосифа Виссарионовича Сталина было в период гитлеровского рабства знаменем надежды, вестником близкого освобождения, неиссякаемым источником веры в победу. Вместе с железным маршем героической Советской Армии, несшей нам свободу, посла и укреплялась в сердцах миллионов поляков любовь к Сталину, растущая вера в его гений, в его дружбу. Эти чувства скрепляют ныне польско-советское братство.

Скорбь польского народа о Сталине — это скорбь о великом, искреннем друге и учителе, о человеке, которому мы обязаны освобождением не только от фашистского рабства, но и от пут капитализма. Это скорбь о великом человеке, открывшем нам возможность строить народную Польшу. Это скорбь о смерти человека, который научил нас бороться за мир и социализм. Научил и будет учить всегда, так как оставил после себя дело всей своей горячей жизни, дело вечное и могучее, сокровища опыта и непобедимое оружие мысли, которые вооружают народы в борьбе за лучшее будущее всего человечества, за освобождение от эксплуатации и угнетения человека человеком, за прекрасное коммунистическое будущее мира.

С полным правом мы можем отметить к товарищу Сталину слова, написанные Анри Барбюсом о Ленине: «Человек, больше которого никто не сделал для людей».

Леон КРУЧКОВСКИЙ, польский писатель

ВАРШАВА, 9 марта. (По телеграфу)

Я знаю одного четырнадцатилетнего подростка — сына рабочего, лучшего ученика своего класса, по-юношески грубоватого, мужественного. В утро, когда пришла скорбная весть, потришная мир, он рыдал, как маленький ребенок. Выхватывая, он говорил матери: «Мама, скажи мне, ведь это неправда: это не может быть правдой! Сталин не может умереть!»

Мать отвечала ему: «Я могу тебе сказать только: даже если Сталин умрет, он останется живым, гораздо более живым, чем это можно выразить словами...»

Десятки тысяч людей в Австрия испытывают такие же непосредственные и искренние чувства глубокого горя и печали, как эта рабочая семья.

Товарищ, прошедший все годы гитлеровского господства в концентрационном лагере и перенесший там величайшие страдания, сказал мне: «Жизнь все время ставит перед коммунистами тяжелые задачи. Но самая тяжелая из них — научиться тому, как жить без Сталина...»

### ГОРЕ ПРОСТЫХ ЛЮДЕЙ АВСТРИИ

Во время траурного собрания на одном крупном предприятии я сидел рядом с рабочим-бригадиром. Слезы текли у него по лицу. Мужчины стеснялись своих слез. Он обернулся ко мне и смущенно пропел, как бы объясняя, сколь безмерна утрата: «Я не плакал даже тогда, когда получил известие, что мой отец погиб на войне».

Молодая талантливая поэтесса заперлась в одной из комнат редакции газеты «Эстеррейхские фольклористы», чтобы излить на бумаге переполнявшие ее горестные чувства. Когда через некоторое время я зашел к ней, она сидела за столом, на котором лежал лист бумаги. На нем было написано только: «Дорогой, дорогой товарищ Сталин...»

Узнав о смерти И. В. Сталина, доушки — ученицы фабрики «Уоффер-Шранц» отпаривались за цветами. В мартовские дни цветы — редкость. Всею зиму девушки бережно ухаживали за комнатными растениями. И теперь они срезали подарившиеся букеты, чтобы украсить ими портрет Сталина, чтобы преподнести их в качестве последнего подарка человеку, смерть которого они восприняли, как огромное личное несчастье.

Восьмого марта в Вене состоялся траурный митинг. Он происходил в центре австрийской столицы, на площади, которая носит имя Сталина, на площади, где на граните высечены имена советских героев-воинов, сражавшихся под руководством Великого Гениалиссимуса и погибших в боях за освобождение нашего города. Десятки тысяч граждан, обнаживших Сталиным от ита фамилию, пришли сюда, чтобы поздравить ушедшего вождя и учителя народов последний привет, чтобы обещать ему: «Мы сохраним в сердце память о тебе, следуя твоему учению».

Вест о кончине Иосифа Виссарионовича Сталина глубокой болью отозвалась в сердцах миллионов людей во всех уголках земного шара.

Народы понесли невозвратную утрату. Их скорби безгранична. Публикуемые нами статьи составляют небольшую часть редакционной почты, которая получена из различных стран в эти дни.

Горе, печаль, как стихийное бедствие, обрушились на австрийский народ, для которого смерть Сталина — потеря самого дорогого и близкого человека. Человечество потеряло своего лучшего друга.

Фриц ИЕНЗЕН, австрийский журналист

ВЕНА, 9 марта. (По телеграфу)

### БОЛГАРИЯ В ТРАУРЕ

Острая, мучительная боль терзает сердце моего народа — мысль о том, что нет больше с нами товарища Сталина. Миллионы болгар склоняют головы перед любимым, дорогим образом, перед сердцем, переставшим биться...

Болгарский народ знает, что если сегодня он свободен и независим, если он может строить жизнь свою, как социалистическая нация, и идти нога в ногу с миролюбивыми народами во главе с Советским Союзом в рядах могучего лагеря мира, — то этим он обязан великому Сталину, его бесмертному делу.

С именем Сталина связан невиданный экономический и культурный подъем в нашей стране. Имя Сталина начертано на корпусах множества новых заводов и строек, существование которых стало возможным благодаря советской помощи. Это имя вдохновляет на трудовые подвиги.

Вот наш первый социалистический город Димитровград. Химкомбинат имени Сталина. На стенах всех цехов поникали траурные знамена. Перед большой бронзовой статуей И. В. Сталина стоят в почетном карауле стахановцы.

— Мы очень хорошо знаем, — говорит, преодолевая щемящую боль в сердце, парт-орг Димитровградского химкомбината Недялко Христов, — кем для нас, для всего нашего народа был Великий Сталин... Мы работаем на комбинате, построенном по плану, который послал нам товарищ Сталин, построенном с помощью специалистов, которых послал товарищ Сталин, работаем на машинах, присланных нам товарищем Сталиным...

Но скорбь переплавляется в мужество. И здесь, на химкомбинате, и на стройке водохранилища имени Сталина — всюду, по всей родной Болгарии сердца людей горят решимостью самоотверженным трудом и сплоченностью вокруг Коммунистической партии доказать свою верность и преданность делу и заветам товарища Сталина.

— Умер Великий Сталин, — говорит передик завода имени Ворошилова, дважды лауреат Димитровской премии Тодор Тодоров. — Но оставленное им наследство дает нам несметные силы, небывалую волю. Мы пойдем вперед и вперед, преодолевая все трудности, сметая со своего пути всех врагов.

— Сталин будетечно жить в наших сердцах! — с огненной искренностью говорит уларница фабрики имени 9 сентября в Пловдиве Софка Терзиева.

Тысячи и тысячи людей из народа выражают свои чувства любви к Сталину из глубины сердец лущими словами, великим умом и сердца встречаемыми делами. Сила сталинских идей, могущество Советского Союза, мудрость великой партии Ленина — Сталина вдохновляют весь мир в его борьбе за построение светлого знания социализма в нашей стране.

Потеря велика и огромна. Но титаническое сталинское дело пустило глубокие корни в самые жизненные пласты, завоевала души и сердца миллионов храбрых победителей мира, несгибаемых бойцов за новый мир коммунизма, за счастье человечества.

Академик Людмила СТОЯНОВ, болгарская писательница

СОФИЯ, 9 марта. (По телеграфу)

### СЕРДЦЕ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Первые цветы, которые появляются у нас в Чехии, как только сойдет снег и робко улыбаются весна, — хрупкие поземки. Много расцвело их ныне — и все они ушли окаянным трауром портрет ушедшего от нас гения человечества И. В. Сталина. Они лежат у его бюста на освещенных витринах, у первого советского танка, посланного им спасти Прагу. Нежные весенние цветы, вестники весны и радости, стали свидетелями великой скорби, нависшей над Прагой, над заводами, над всей нашей страной в эти мартовские дни.

Когда женщина-диктор на заводе Татра — Смихов, рыдала, передавала страшную весть: «Умер наш самый верный друг, наш величайший учитель, вождь трудящихся всего мира...» сотни увлажненных глаз были обращены к репродуктору. Так было повсюду. Старый литийник Вацлав Мура в Клатно с грустью горючил: «Я помню, когда в шахте был убит мой отец — отец чехов чужой. Это была тяжелый удар. Но сегодня потерял отца, учителя и друга мы все. Разве может быть более тяжелой утратой? Но я знаю, как отвести в боях за освобождение нашего города. Десятки тысяч граждан, обнаживших Сталиным от ита фамилию, пришли сюда, чтобы поздравить ушедшего вождя и учителя народов последний привет, чтобы обещать ему: «Мы сохраним в сердце память о тебе, следуя твоему учению».

Главный редактор К. СИМОНОВ. Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Н. ГРИБАЧЕВ, Г. ГУЛИА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАНОВ, А. КРИВИЦКИЙ, Л. ЛЕОНОВ, Н. ПОГОДИН.

ше, еще настойчивей учиться у советских новаторов, чтобы больше и больше отстаивать стали для усиления могущества нашей Родины».

Мыслью старого Вацлава Мура живут и металлурги Витковиц, и машиностроители Пражского завода Соколово, все рабочие страны, все наши люди. Преодолевая боль утраты, они увеличивают производительность труда. «Сталин отдал нам всю свою жизнь, он не жалел себя», — говорит рабочий завода Соколово, орденосец Хлубна. Вместе со своим сыном, работающим здесь же, он обязался сократить время обработки деталей и с честью выполнить свое обязательство. Несколько дней над шахтой имени Иосифа Виссарионовича Сталина в Остраве развевается траурный флаг. Шахтеры, заступая на смену, молча передевают его, молча берут лампы. Горное и бессмертное имя, которое носит их гигантская шахта, обязывает всех быть первыми.

Великая скорбь охватила всю нашу родину, в невнятной боль вилла во взглядах людей, в их молчании, в пожатии их рук. Эти руки хотят больше и трудной работы, сердца людей зовут их к еще большему сплочению вокруг Коммунистической партии Чехословакии, воля требует еще настойчивей учиться у Советского Союза, еще успешней бороться за построение социализма в нашей стране, за превращение ее в могучий оплот мира, который не одолеют враги. Вот чувства и думы, которые с невиданной силой овладели чехословацким народом в дни нашей скорби.

...Белоснежные весенние подснежники светятся рядом с траурными лентами. Точно так же и сквозь человеческую скорбь светит сознание, что с именем Сталина связан ясный взгляд в будущее. С его именем связана великая решимость отбить все атаки врагов. С его именем связано победоносное загла, которое он завоевал для нас, осветил своим гениальным учением и которое мы обещали себя и своих детей.

Сталин не умер. Он живет в сердцах наших простых людей. Сталин — это народ. А народ бессмертен.

Ижик МАРЕК, чехословацкий писатель

ПРАГА, 9 марта. (По телеграфу)

### ЧУВСТВА АНГЛИЧАН

Внезапная болезнь и трагическая кончина товарища Сталина наполнили сердца простого англичанина. С того момента, когда в среду утром впервые стало известно о болезни И. В. Сталина, только об этом и говорили на улицах, дома, в общественных местах... Любовь трудящихся Англии к Иосифу Сталину все эти годы оставалась непоколебимой. Особенно ярко эта любовь проявлялась в последние трагические дни. Миллионы людей в Англии твердо знают, что Иосиф Сталин стоял за мир и отстаивал дело мира, что в этой борьбе он вел за собой не только советский народ, но и всех миролюбивых людей во всем мире.

И сегодня, когда Великого Сталина уже нет с нами, на заводах и фабриках, в доках и руинах трудовой народ скорбит по поводу невозвратимой утраты. Собираясь поехать в Англию — на митинги или просто стихийно, группами, трудящиеся посылают телеграммы соболезнования в Лондон, в Советское посольство. Многие из этих телеграмм подписаны десятками людей. Это — непосредственное и замечательное проявление любви и уважения английского народа к Сталину, выраженные дружбы к народам Советского Союза.

Вот на севере, в Шотландии, в Абердине, докеры во время обеденного перерыва собрались на митинг. Выступающие с большой горечью о тяжелой утрате, о том, что Сталин умер в столь напряженный момент борьбы за мир во всем мире.

Вот на юге, в Дартфоре (Кент), собрались рабочие завода Виккерс — Крейфорд. Они решили послать телеграмму в Советское посольство, чтобы выразить свое соболезнование советскому народу.

На северо-восточном побережье, в Джарроу, совет профсоюзников принял резолюцию, в которой выразил глубокое сочувствие советскому народу. Профсоюзные делегаты в своих выступлениях говорили о том, как много сделал Сталин для сохранения мира во всем мире.

Эти примеры типичны. Они говорят о чувствах, которыми сейчас охвачены простые люди Англии.

Генеральный секретарь Национального профсоюза горняков Артур Хорнер заявил: «Сталин и все то, что он отстоял, олицетворяет будущее всего человечества».

Настоятель Кентерберийского собора Уэльлет Джонсон пишет: «Умер Сталин. Великий человек ушел с исторической сцены. Его кончину оплакивают бесчисленные миллионы в России и во всем мире. Имя Сталина войдет в историю наравне с именами Маркса, Энгельса и Ленина, как имя творца нового мира, в котором человек борется не против человека, а против врагов человека, против несправедливости, нищеты и болезней. Величайшим вкладом Сталина в создание нового мира было увеличение числа людей, пользующихся благами жизни, обеспечение полного равенства для всех национальностей и расовых групп в международном семье Советского Союза. С болью в сердце мы выражаем наше соболезнование великому советскому народу, который скорбит по случаю своей утраты, но который все больше будет сплачивать свои ряды, иля энергично вперед по пути, на который его вывел Сталин».

Сам РЭФФЛ, английский публицист

ЛОНДОН, 9 марта. (По телефону)

## У воинов

Ровные, четкие линии безмолвного строя курсантов и офицеров военного училища. Слет траурный митинг. В глубокой скорби склонили головы генералы, воспитанные светлым гением величайшего полководца, офицеры, военачальники под командованием великого Гениалиссимуса, молодые курсанты, только что прошедшие в военное училище, чтобы посвятить свою жизнь благородному делу защиты любимой социалистической Родины.

Выступают офицеры — полковник Розавский, майор Зайцев. Они говорят о безграничной любви советских воинов к Сталину, о невыразимой боли, охватившей сердца советских людей.

Курсанты Зявер и Власов проносят слова пламенной клятвы молодых воинов, потрясенных безвременной кончиной любимого Сталина.

Из глубин взволнованных и потрясенных сердец неударимо рвется клятва советских воинов: — Клянемся еще теснее сплотиться вокруг нашей родной, мудрой Коммунистической партии, вокруг ее ленинско-сталинского Центрального Комитета и Советского Правительства! В эти тяжелые для нашей партии и народа дни мы клянемся еще более повысить бдительность и твердость духа!

Великий полководец, Гениалиссимус Сталин навсегда ушел от нас. Но он зашел народу и его защитнице — нашей доблестной Советской Армии совершенствованием созданную им военную науку, науку побеждать.

Воспитанная светлым гением Сталина Советская Армия будет надежно охранять социалистический труд советского народа, гордо стоять на страже государственных интересов нашей Родины.

Ю. ЗБАНЩИК, Герой Советского Союза

КИЕВ

## НА БАЛТИКЕ

Все эти четыре дня, с тех пор, как на исходе холодной беспоконной ночи на шестое марта корабельные духи подняли на ноги матросов. Кронштадт в боевом строю слушал Москву. На фортах, на батареях, на улицах города-крепости, которая уже два с половиной века, как щитом, прикрывает Родину с моря, на Красной Горке, на палубах, в кубриках и отсеках боевых кораблей славного Балтийского флота скорбный и строгий голос Москвы звучал, как призыв к мужеству, к стойкости, к безупречной службе.

Каждое утро ровно в девять по команде «На флаг и гюйс смирно!» вдоль бортов Краснознаменного корабля застывал строй моряков.

— Флаг и гюйс поднять!

Кордовый флаг, схватываемый порывами ветра, медленно полз по флажнику до половины и, вздрогнув, останавливался. Все эти дни овеянный славою сражений и побед флаг оставался приспущенным в знак всемирного траура.

Больно. Трудно. Но святая для воина присяга, несомненно корабельный распорядок. Под приспущенным родным флагом при невозможном голосе Москвы шла боевая учеба. Горно вращались орудийные башни, мерно работали корабельные машины.

На просторном юте корабля, у трибуны, обтянутой красным плюшем, на орудийных башнях и палубных надстройках собралась на траурные митинги морская. Сердца и мысли их в Москве, где потоки непогоды текут мимо гроба, где лежат рядом с гробом боевые ордена великого полководца, и среди них — первый из орден — Красного Знамени, которым Сталин был награжден по предложению В. И. Ленина за разгром врага у стен Петрограда и на Южном фронте.

Владимир РУДНЫЙ, Кронштадт. (Наш спец. корр.)

Все эти четыре дня, с тех пор, как на исходе холодной беспоконной ночи на шестое марта корабельные духи подняли на ноги матросов. Кронштадт в боевом строю слушал Москву. На фортах, на батареях, на улицах города-крепости, которая уже два с половиной века, как щитом, прикрывает Родину с моря, на Красной Горке, на палубах, в кубриках и отсеках боевых кораблей славного Балтийского флота скорбный и строгий голос Москвы звучал, как призыв к мужеству, к стойкости, к безупречной службе.

Каждое слово балтийцев звучало в эти дни, как боевая клятва, как священная присяга любимому Отечеству, присяга, данная перед гробом великого полководца.

— Мы клянемся быть верными партии, правительству, народу до конца! — твердо заявил перед экипажем классный специалист Кошаров, широкоплечий, могучего сложения старшина.

— Клянемся быть достойными сынами Великого Сталина, преданными защитниками социалистического Отечества! — сказал главный старшина Мированов.

В полдень 9 марта Кронштадт снова в боевом строю слушал Красную площадь, пропавшая с родным и великим отцом. Сталин, словно живой, смотрел на матросов с брони орудийных башен — с портретов в траурных рамках. Он будто снова, как это не раз бывало, призывал воинов быть бдительными, твердыми, отважными. И верные долгу сыны Родины всем своим горячим сердцем отвечали Сталину, его соратникам и ученикам, партии, народу: — Группы защиты дела коммунизма, за которое отдал всю свою молодую жизнь бессмертный Сталин!

Мы глубоко скорбим, — произнес командир Краснознаменного корабля, и голос его, всегда твердый и спокойный, звучал глухо и взволнованно. — Тяжело, горько сознавать, что у штурвала государственного корабля Великого Сталина. Но мы твердо и с гордостью заявляем, что идеи нашего вождя, его учение о строительстве коммунизма, его заветы будут жить вечно. Военные моряки будут бдительными и зоркими, как учил нас Сталин, — продолжал командир, и матросы подняли выше головы, словно слушали приказ Родины.

Каждое слово балтийцев звучало в эти дни, как боевая клятва, как священная присяга любимому Отечеству, присяга, данная перед гробом великого полководца.

— Мы клянемся быть верными партии, правительству, народу до конца! — твердо заявил перед экипажем классный специалист Кошаров, широкоплечий, могучего сложения старшина.

— Клянемся быть достойными сынами Великого Сталина, преданными защитниками социалистического Отечества! — сказал главный старшина Мированов.

В полдень 9 марта Кронштадт снова в боевом строю слушал Красную площадь, пропавшая с родным и великим отцом. Сталин, словно живой, смотрел на матросов с брони орудийных башен — с портретов в траурных рамках. Он будто снова, как это не раз бывало, призывал воинов быть бдительными, твердыми, отважными. И верные долгу сыны Родины всем своим горячим сердцем отвечали Сталину, его соратникам и ученикам, партии, народу: — Группы защиты дела коммунизма, за которое отдал всю свою молодую жизнь бессмертный Сталин!

Владимир РУДНЫЙ, Кронштадт. (Наш спец. корр.)

Все эти четыре дня, с тех пор, как на исходе холодной беспоконной ночи на шестое марта корабельные духи подняли на ноги матросов. Кронштадт в боевом строю слушал Москву. На фортах, на батареях, на улицах города-крепости, которая уже два с половиной века, как щитом, прикрывает Родину с моря, на Красной Горке, на палубах, в кубриках и отсеках боевых кораблей славного Балтийского флота скорбный и строгий голос Москвы звучал, как призыв к мужеству, к стойкости, к безупречной службе.

Каждое слово балтийцев звучало в эти дни, как боевая клятва, как священная присяга любимому Отечеству, присяга, данная перед гробом великого полководца.

— Мы клянемся быть верными партии, правительству, народу до конца! — твердо заявил перед экипажем классный специалист Кошаров, широкоплечий, могучего сложения старшина.

— Клянемся быть достойными сынами Великого Сталина, преданными защитниками социалистического Отечества! — сказал главный старшина Мированов.

В полдень 9 марта Кронштадт снова в боевом строю слушал Красную площадь, пропавшая с родным и великим отцом. Сталин, словно живой, смотрел на матросов с брони орудийных башен — с портретов в траурных рамках. Он будто снова, как это не раз бывало, призывал воинов быть бдительными, твердыми, отважными. И верные долгу сыны Родины всем своим горячим сердцем отвечали Сталину, его соратникам и ученикам, партии, народу: — Группы защиты дела коммунизма, за которое отдал всю свою молодую жизнь бессмертный Сталин!

## Лучший памятник вождю

П. В. Сталин указал советским людям ясные перспективы дальнейшего строительства коммунизма. Его последний классический труд «Экономические проблемы социализма в СССР» ярким светом озаряет нам путь.

Основной экономический закон социализма, открытый И. В. Сталиным, требует непрерывного роста и совершенствования производства на базе высшей техники. Следовательно, наша обязанность — непрерывно совершенствовать технику, создавать новые, еще более производительные машины. Сталин учит, что машины в

СССР обретают труд обществу, облегчают труд рабочих, Сталин учит, что техника не может стоять на одном месте, она должна все время совершенствоваться. Это значит, что конструкторы не имеют права останавливаться на достигнутом, думать только о вчерашнем и сегодняшнем а обязаны смело заглядывать в будущее.

В эти трудные для нас дни мы мобилизуем всю свою волю, все свои силы для того, чтобы быстрее осуществилось то, что заветал нам Сталин. С удвоенной энергией в конструкторских бюро продолжается разработка новых машин — гагающих

двадцатикубовых экскаваторов для великих строек, прокатных станков, прессов, оборудования для доменных печей, новых буровых установок для нефтяников... Есть у нас новые, хорошие машины, а сметать их новейшие, думайте! Так должно быть и так будет. И это ускорит наше движение вперед, к заветной цели.

Лучший памятник дорогому и любимому товарищу Сталину — светлое звание коммунизма, которое мы построим.

Б. САТОВСКИЙ, главный конструктор Уралмашзавода СВЕРДЛОВСКО. (По телефону)